

保险业一周观察

10月21日—10月27日

2024年第42期总第681期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

国内市场	1
综合	1
■金融监管总局：拟进一步扩大商业养老金业务试点	1
■丛林：持续引导金融机构加大对实体经济的金融支持	1
■周延礼：尽快制定人工智能技术在保险业应用的技术标准	1
人身险	2
■平安集团前三季度寿险及健康险新业务价值同比增长34.1%	2
■渤海人寿0.62%股权及孳息将被拍卖	2
■民生人寿6.17%股权被二次公开挂牌转让	3
财产险	3
■上海“双台风”灾害预估赔款13.76亿元	3
■北京法巴天星财险（筹）启动筹备工作	3
资金运用	3
■太平保险基金正式落地深圳	3
■美国保德信保险资管（筹）启动筹备工作	4

■百年人寿年内第四次减持万丰奥威 4

境外市场 4

■EIOPA: 建议对欧盟保险公司加密资产实施差异化监管 4

■Aon报告: 美国住宅保险利润低, 建议采取新措施改善盈利 . . 5

■劳埃德保险首席执行官预测全球保险市场将长期保持高保费趋势5

国内市场 综合

监管动态

■金融监管总局：拟进一步扩大商业养老金业务试点

近日，金融监管总局印发《关于大力发展商业保险年金有关事项的通知》。文件主要内容包括：一是明确商业保险年金的定义；二是提出推动商业保险年金发展的政策举措和监管要求；三是优化个人养老金产品供给，提升产品的多样性和投保的便利度；四是支持创设兼具养老风险保障和财富管理功能、适合广泛人群购买的新型产品，要求保险公司优化资产配置，服务新质生产力发展；五是建立健全统计制度，加强监管制度体系建设，切实维护保险消费者合法权益。（金融监管总局官网）

■丛林：持续引导金融机构加大对实体经济的金融支持

近日，在国新办举行的新闻发布会上，金融监管总局副局长丛林表示，持续引导金融机构加大对实体经济的金融支持，不断优化对各类经营主体的金融服务。截至8月末，保险公司通过债券、股票等方式，提供各类融资支持28.8万亿元。在工程建设、外贸出口等相关领域，推动履约保证保险、关税保证保险来替代保证金。这项措施上半年已经帮助了52万家企业盘活存量资金，减少资金周转压力。同时，还推动出口信用保险公司采用“信用保障+保单融资”这种综合金融服务的方式，帮助众多出口企业减少后顾之忧。（国新网）

■周延礼：尽快制定人工智能技术在保险业应用的技术标准

在2024金融街论坛年会“AI重塑金融与安全治理”的平行论坛上，十三届全国政协委员，原保监会副主席周延礼发表主旨演讲并表示，保险业应尽快制定人工智能技术适用于保险业的国家标准、行业标准和团体标准，形成涵盖从数据收集、处理到模型训练、决策输出全过程的安全标准体系；要全面构建保险业人工智能安全技术体系，借助第三方科技力量加强检测评估；要加强人工智能安全检测评估体系建设，加大测评技术的攻关力度、丰富测评内容等。保险公司应定期邀请第三方科技力量对保险行业的人工智能系统进行独立的安全检测和评估等。（慧保天下）

人身险

■平安集团前三季度寿险及健康险新业务价值同比增长34.1%

10月21日，平安集团发布业绩公告显示，2024年前三季度，集团实现归母净利润1,191.82亿元，同比增长36.1%；实现营收8,618.17亿元，同比增长8.7%。集团寿险及健康险实现新业务价值351.6亿元，同比增长34.1%。其中：代理人渠道新业务价值同比增长31.6%，人均新业务价值同比增长54.7%；银保渠道新业务价值同比增长68.5%。（慧保天下）

■渤海人寿0.62%股权及孳息将被拍卖

近日，阿里司法拍卖平台显示，山东如意科技所持渤海人寿0.62%股权及孳息将被山东省济宁中院拍卖，起拍价4,280.53万元，为评估价的80%。最新一期偿付能力报告摘要显示，在渤海人寿的17家股东中，包括山东如意科技在内的11家股东所持全部或部分股权处于质押状态，合计88.58亿股股权被出质，占全部股权的68%。（和讯保险）

■民生人寿6.17%股权被二次公开挂牌转让

近日，北京产交所发布信息显示，民生人寿3.7亿股股份（占总股本6.17%）被再度公开挂牌，转让方为中色股份。据悉，中色股份共持有民生人寿6.17%股权，为公司第六大股东，也是唯一一家有国资背景的股东。中色股份曾于今年4月在北京产交所挂牌转让过所持民生人寿全部股权，但最终没有投资者进行交易。（北京商报）

财产险

■上海“双台风”灾害预估赔款13.76亿元

据统计，截至2024年10月18日，受“双台风”影响，上海辖内保险公司共收到报案60,298件，预估赔款13.76亿元，目前完成赔付件数比例已达到82%，车险赔付件数比例超过90%。上海金融监管局表示，将继续跟踪督导辖内相关保险公司加快理赔进度，切实发挥保险保障作用。同时，积极鼓励保险公司加大巨灾指数保险产品创新，更好满足应对自然灾害风险的市场需要。（千龙网）

■北京法巴天星财险（筹）启动筹备工作

近日，金融监管总局正式批复法国巴黎保险集团等企业在京设立财险公司。北京法巴天星财险（筹）正式启动筹备工作。股东方面，除了法国巴黎保险集团和德国大众汽车金服海外公司等外资公司外，小米集团旗下的天星数科也是北京法巴天星财险（筹）的股东之一。（财联社）

资金运用

■太平保险基金正式落地深圳

近日，中国太平集团与深圳市引导基金、前海管理局合作设立太平保险基金，总规模不超过100.02亿元。其中，太平人寿出资不超过90亿元。该基金由太平保利投资管理有限公司与深圳市海洋投资管理

有限公司共同管理，采取“直投+母基金”的形式，80%投向基础设施项目或深圳市的重大产业项目。（慧保天下）

■美国保德信保险资管（筹）启动筹备工作

近日，美国保德信保险获批在京设立美国保德信保险资管公司（筹），并已正式启动筹备工作。据悉，美国保德信保险成立于1875年，是美国最大的人寿保险公司之一，并已在中国涉足人寿保险市场并入股前海再保险。此次设立保险资管公司，完成其在中国的寿险、再保险、资管三大领域布局。（上海证券报）

■百年人寿年内第四次减持万丰奥威

近日，万丰奥威发布公告称，百年人寿于2024年10月9日至2024年10月22日通过集中竞价交易方式减持公司股份2,123.29万股，占公司总股本比例1.00%。减持完成后，百年人寿的持股比例降至5.87%。据统计，百年人寿年内已四次减持万丰奥威，在10月内就已两次公告相关减持交易。（财联社）

境外市场

■EIOPA：建议对欧盟保险公司加密资产实施差异化监管

近日，欧洲保险和职业养老金管理局（EIOPA）发布关于欧盟保险公司加密资产资本要求的草案，建议对加密资产实施100%的资本扣减，无论其资产结构或账面处理如何。EIOPA发现，虽然欧盟保险公司对加密资产的投资很少，但加密资产的高波动性、透明度不足和流动性问题带来了较高风险。EIOPA希望以此建议推动加密资产的统一审慎监管，同时未来可能会考虑对一些加密资产实施差异化处理。（EIOPA官网）

■ Aon报告：美国住宅保险利润低，建议采取新措施改善盈利

根据Aon最新报告，过去十年，美国住宅保险行业的盈利情况不佳，约70%的保险公司难以盈利，少数盈利的公司也未达到10%的回报率门槛。Aon建议采取如调整折旧或增加自付额等措施，帮助降低索赔成本，从而提升盈利。报告指出，保险公司应结合历史数据和灾害模型来优化风险管理和定价策略，以提高行业稳定性和可持续性。
(Insurance Journal)

■ 劳埃德保险首席执行官预测全球保险市场将长期保持高保费趋势

近期，劳埃德保险首席执行官表示，由于自然灾害和通胀压力，全球保险市场的高保费周期可能会持续较长时间。这种“超级周期”源于保费增长和赔付成本上升的双重影响，使得保险公司面临较大的承保挑战。虽然劳埃德在今年上半年获得了49亿英镑的盈利，但全球保险市场仍在努力应对不断增加的灾害性事件和通胀带来的赔付压力。这些因素促使保险公司更严格地管理风险，同时提高保费以覆盖不断上涨的理赔支出。(Insurance Journal)